

**【编者按】**又到岁末,过去的2007,有太多的瞬间让人心动,有太多的事件让人无法忘怀,也有太多的遗憾让人感慨。很快,2007将被我们不经意地轻轻翻过,成为一本发黄的日历。但过去不等于遗忘,总有一些感动,我们愿意把它放在心里,总有一些焦虑,它让我们无法释怀。回望2007,细数365天一路走来的足迹,当2008新年钟声响起的那刻,我们会更加从容、更有力量。从今天起,本版将陆续推出“回望2007”系列文章,力图从各个层面梳理过去的一年,为大家留下一段并不久远的记忆——2007,它就这样影响了我们。

## 2007,我们见证了这些“伪”



【回望2007之王琳专栏】

中国版的“年度汉字”这两天开始在各大网站论坛上发酵。备选项中虽不乏“涨”、“牛”、“骗”、“腐”等一年中已为我们所熟知的热词,但最引人注目的,仍然是“伪”。这个也许无法进入官方盘点的“民间年度汉字”,已于悄然间影响了我们每一个人的生活,也改变了我们所身处的这个世界。

今年有篇报道曾将女性称

为“怀疑太太”——如果不具备足够的“怀疑”精神,她们到菜市场很可能买到问题食品,生病了就很可能遇上劣药假药。

年中,沸沸扬扬的“纸馅包子”事件让许多人惊出一身冷汗。“纸馅包子”曝光不久,西安市高陵县就曝出了“赈灾门”事件。据称为“赈灾款”的200元钱,在摄像机扫过之后,领导前脚刚走,村官后脚就来到村民家将200元收回。

同是假新闻,制造了“纸馅包子”的訾北佳因涉嫌损害商品声誉罪被法院一审判刑一年。而捏造并散布虚假的赈灾事实,损害当地政府信誉,给公民关系造成重大伤害的“假赈灾新闻”,却未受到任何的查处——在有关部门的眼里,似乎政府部门信誉,还远远比不上商品信誉。

为年度汉字“伪”作出注脚的还有云南省昆明市富民县的油漆涂绿荒山,甘肃省永靖县(国家级贫困县)公路两侧的“豪华遮羞墙”。但称得上年度造假事件的,非“镇坪伪虎门”莫属了。在长达两个多月的时间里,“虎照门”成就了一次有中国特色的技术民主实践,它依托的是来自民间的自发力量和网络平台,它释放的是人们对监督权力的渴求,它昭示着中国民众并不缺乏民主热情、权利意识以及求真精神。这一监督实践以证伪“周正龙虎照”为内容,但指向的却是隐藏在照片背后的政府诚信、官员德行、专家操守和媒体责任。

遗憾的是,虽然证伪的证据不断冒出来,被人为遮蔽的真相至今仍然成谜。难道真应了严复的那句老话,“始于作伪,终于无耻”?

“伪”字大行其道固然可怕,但无处皆伪而不自知更可怕。今天我们至少越来越多地知道了“伪”的存在,这是能够“去伪存真”的前提。

而在法律框架内,我们并不缺乏对“伪”或“假”的校正机制。套用国家林业局新闻发言人的经典语录来分析,不属于你这个部门的法律职责你却乱行使,这叫“越位”;而属于你这个部门的法律职责却拒不行使,这就是“缺位”。

2007年,我们见证了太多的“伪”,也见证了太多的公权越位与公权缺位。我们寄希望于权利的日益勃兴来促进权力的有所作为,毕竟,没有谁会不想我们的年度汉字成为“真”!

(作者系海南大学法学院副教授)

## 个税起征点调整应先付诸公论

### ■今日视点

如果你在大街上随便拉住一个人问他:现在的个税起征点定在1600元是不是低了?估计所有人都会毫不犹豫地给出肯定的答复。中国青年报调查中心近日的一项调查显示,有97%的受访者认为当前的个税起征点不合适,还需要再调高,这已经很能说明问题。

在物价飞涨的大背景下,个税起征点再次调高,让老百姓留下更多的辛苦钱,已经成了舆论普遍的呼声。12月19日的《河南商报》报道,本月下旬召开的十届全国人大常委会第三十一次会议将首次审议个人所得税修正案草案。而有专家就此提出建议,个人所得税起征点应该提高到2000元或2500元,并应逐步改变税制模式,从以个人收入为单位转变为以家庭为单

位的综合税制。

专家呼吁提高个税起征点已经不是一次两次,但在全国人大常委会很快将审议个人所得税法修正案草案的背景下,这样适时的呼吁显得尤其有意义。报道中说,对草案的审议将在本月下旬开始,今天已经是20日,也就是说,审议已经迫在眉睫,很可能就是明天或者后天。我不知道全国人大常委会很快将审议个人所得税法修正案草案为什么到现在才有新闻报道,但直觉告诉我,个税起征点的调整涉及千千万万国民的重大利益,草案如果没能先征求广大老百姓的意见,审议的过程和结果无疑都是有缺憾的。

事实上,在2005年个税起征点由800元调高至1600元的过程中,就曾广泛征求国人的意见,草案中1500元的起征点也在国人的参与中被最终调高到1600元。那么,这

次的个税起征点调整,广大国人还能再次对草案“指手画脚”吗?现在看来,实在是有点悬。毕竟,全国人大常委会对个人所得税法修正案草案的审议随时都会开始。人们参与讨论和提出建议的热情即便再高,恐怕也将没有机会释放了。国人没有时间和机会参与到个人所得税法修正案草案的讨论中来,不得不说是一个重大的遗憾。

在经历了2005年个税起征点征求意见和今年假日调整方案的公开征集意见后,一个可喜的惯例正在形成——重大民生决策先付诸公论,听取广大百姓的意见。而人们参与公共决策讨论的热情也被带动得前所未有地高涨,决策者与最广泛的民意在一个公开透明的平台上坦诚相见。遗憾的是,这个良好的惯例似乎要被个人所得税法修正案草案“封闭”的审议所割裂了。这样的

结果,相信每个关心个税起征点调整的人都不愿看到。

专家呼吁个税起征点上调到2000元或2500元,那么,作为一个普通的纳税人,我也想呼吁一下:能不能先把审议的日期往后推一推,把草案拿出来征求一下大家的意见。是的,我想让个税起征点调高到比2500元更高的水平,那么,决策者能给我一个提出建议的时间和机会吗?

(冬晖)

### 【12月19日读者挑刺】

读者李先生等:12月19日B7版《〈劳动合同法〉实施前的“阵痛”能避免吗?》第一个小标题第一段最后一行中“一颁布九实施”应为“一颁布就实施”。(编辑:吴瑕)

## 如何面对迟来的虎照官方鉴定

### ■热点纵论

12月19日上午,在国家林业局例行新闻发布会上,记者又问起华南虎照片事件,林业局立场发生改变,不再强调此前“不缺位,不越位”权责界定,透露于12月9日已要求陕西省林业厅对虎照等原始材料依法进行鉴定,并如实公布鉴定结果。

(12月19日《中国网》)

这无疑是一种态度的逆转。在12月4日的新闻发布会上,国家林业局明确表示无意推动虎照重新进行官方鉴定,舆论对此大失所望。那是个无言的结局,信心、信念、信赖,或许还有更多的东西,不堪一句“不缺位,不越位”而轰然倒塌。失望导致愤怒,愤怒导致无言,无言表达的是最彻底的失望。

现在,对岸又抛出了橄榄枝,释放善意,表达填平鸿沟的愿望。舆论是可以不计过去、建设性地往前看的,但心灰意冷的我,又该如何面对你180度逆转的

善意?如果说这是一种处理事件的策略,那这策略就是:你要我推动鉴定,我偏说不,当你绝望并选择忘掉时,我再去做。跟谈判专家在谈判桌上争取主动权时玩的那套一样。但人们倾尽他们的力量寻求真相,希望政府部门倾听他们的声音,这是一场谈判吗?为什么要用谈判的那套理论来周旋?尊重在哪里?

林业局重新推动对虎照进行官方鉴定,不管结论是真是假,是成为悬案还是相关人员被最终“严肃”处理,这件事都难再严肃起来,而注定沦为一个年度笑话。这原本是一部大片的,但最终却成了一场相声,我们除了用笑声捧场以外,已经无力再作任何严肃的思考。我们认真思考,没有受到应得的尊重。没有尊重就没有谅解,没有谅解就没有支持,失去支持就失去赞同,对曾经伤害过我们情感却又看不到尊重的人鼓掌欢呼,那只是一种什么都敢忘掉的卑贱。

(范大中)

## “同命同彰”方能显生命之“义”

### ■公民发言

同样是见义勇为,同样是救人身亡,遇难者却由于地域不同、英雄事迹被媒体称颂与否等因素,在表彰时存在着“级别待遇的差异”。见义勇为好少年卢亚飞因救人而牺牲,但他所获得的荣誉和物质奖励却和其他见义勇为者有着明显的“级差”。卢亚飞的姐姐卢桂华女士因此建议:由省级人民政府对见义勇为者复核后实行统一表彰,以实现“同命同彰”。

(12月18日《大河报》)

请看最近的两则相关信息:《广州提高见义勇为奖金,牺牲者最高奖励金30万元》《东莞立法奖励见义勇为烈士最高可获40

万元抚恤金》,同一个省份,各地市对于见义勇为做出的奖励也不尽相同,而广东省的奖励标准又远远高于很多省份。同样一条生命在甲地牺牲和在乙地牺牲,所得到的报答竟有天壤之别,这无疑是对比者生命的极大不公平。

这还不算,同样一条生命因见义勇为而逝,所得的补偿,居然还跟其“壮烈”程度和受媒体关注度成正比。这样一来,就等于在见义勇为问题上复制了人身损害赔偿“同命不同价”的做法。生命无贵贱,生命之“义”更无大小尊卑!严格来说,“同命同彰”应该在全国范围内施行同一标准,这是我们完全可以做到的。(高立学)

本版文章仅代表作者个人观点



## 公 告

尊敬的客户:

为了向您提供更优质的服务,中国电信南京分公司114号码百事通平台将于2007年12月22日凌晨00:00~04:00进行平台的版本升级,届时114的话务将有短时间的中断。

对由于系统升级给您带来的使用不便,在此表示歉意。

中国电信南京分公司  
2007年12月20日

TOSHIBA 东芝

# 东芝变频空调南京店

## 东芝商用、家用变频空调专卖

地址:南京龙蟠中路87号(华山饭店南)  
电话:025-84851055

活动时间:即日起  
(部分商品除外)

# 湖南路商场 激情圣诞 5 折狂购

—男女服饰 鞋类 童装众多品牌商品强力加盟

真维斯精选外套39元/件 森马毛衫70元/件  
佐丹奴毛衣99元/件 羊毛衫169元/件  
唐狮购满268元送英伦格子毯一条  
班尼路购满238元+19元换购圣诞哆啦A梦公仔一只

波司登新款羽绒服满900送350满600送200元  
雪中飞新款羽绒服满900送400满600送250元  
.鸭鹅新款羽绒服5折 冰洁羽绒服148元/件  
.九牧王羽绒服525元/件 才子羽绒服198元/件

雅鹿新款羽绒服满900送450满600送300元  
樱花季节羽绒服60元/件 .诗梦羽绒服98元/件  
真维斯羽绒服79元/件 海螺羽绒服304元/件  
苹果羽绒服390元/件